

ДОКЛАД

за дейността на Народно читалище „Паметник-1872г.” село Хърсово, общ. Самуил, обл. Разград
за 2020 г.

През отчетния период Народно читалище „Паметник – 1872г.” село Хърсово подчиняваше работата си основно на идеята да бъде „информационен прозорец” за всички, а целта на неговото Настоятелство бе да осигури разнообразие от информационни ресурси и услуги, които да отговарят на потребностите на ползвателите ни от образование и общуване, от личностно развитие, от развлечение и почивка, с които да допринесе за развитието на едно будно гражданско общество в нашето малко населено място. Една цел трудно постижима в условията на задълбочаваща се икономическа криза и тежка безработица, но осъществима, когато има воля и търпение, желание и стремеж с повече усилия и находчивост, с по-малко средства Читалищното настоятелство да продължи работата си по опазване на години наред създаваните и съхранявани от нашите предшественици традиции, обичаи и празници на селото. Въпреки трудностите, свързани с недостига на средства, заявявам, че се справихме „на косъм”, тъй като се наложи щатния служител декемврийската си заплата да вземе през януари, защото не ни достигаха около 300 лв. И причината за това беше в неправилното разпределение на държавните субсидии, защото те бяха разпределени по равно между всички читалища от общината без оглед на това каква дейност развиват, какви състави имат, какъв им е щата и т. н.

Основно дейността на читалището е свързана с библиотечната работа. През отчетната година основна задача на читалищната библиотека беше и продължава да е, тя (библиотеката) да бъде „публична врата” към знания и информираност. Да поощрява и обслужва читателските и информационни потребности на различните групи потребители като им осигурява свободен и равен достъп до всички библиотечни ресурси.

За осъществяването на тази мисия, работата ни беше насочена към създаване на авторитет на книгата и знанието сред малките читатели, създаване на навици за четене сред младите хора, засилване на читателския интерес чрез закупуване на нови книги и провеждане на различни мероприятия и чествания, свързани с бележити годишнини и традиционни общоселски празници.

Някои от по-масовите мероприятия на читалищната библиотека, проведени съвместно с учениците и учителите от Основното училище в селото, бяха включването ни в националната инициатива „Маратон на четенето” под мотото „Да почетем заедно”, проведения „Празник на народното творчество” и организираната през лятната ваканция „Лятна читалня”, в която взеха участие деца от различни възрасти. Освен че четеха, те рисуваха като с най-добрите рисунки беше подредена изложба „Моята лятна ваканция“ във фоаето на читалището.

Организираните бяха конкурси за най-добра рисунка на теми: „Любим художествен герой” и „Аз и моето семейство”, като най-добрите бяха наградени. Тези конкурси бяха свързани с честването на Деня на детето – Първи юни и като заключителна инициатива на „Лятната читалня”.

С много вълнения и положителни емоции премина и организираните в края на лятото конкурс „Рисунка на асфалт”, в който взеха участие много деца от селото, както и гостенчета дошли да погостуват през ваканцията при баба и дядо на село. На всички участници, председателя на читалището – Р. Борисова раздаде грамоти, предметни награди и лакомства.

По традиция всяка година се провежда и конкурсът „Читател на годината” за читатели до 14 години и възрастни. Резултатите от този конкурс се отчетоха на съвместно честването с Основното училище тържество за 24 май – Празника на българската просвета и култура и на славянската писменост.

През последните години се провежда и един необичаен урок по история с учениците от Основното училище в селото в навечерието на 31 януари, когато чествуваме Освобождението на селото ни. На този урок се изнася беседа за събитията случили се в населеното ни място на тази дата по онова време.

Работата по организацията и провеждането на различните мероприятия в читалищната библиотека изисква много търпение и воля, защото в средите на потенциалното ни потребителско общество, книгата не е на особена почит. Затова в работата си залагаме на най-

младите – децата от подготвителната група на ЦДГ и децата от началния курс на ОУ в селото. Традиционно всяка година заедно честваме началото на учебната година на 15 септември , а после с учениците от началния курс извършваме „запознанство” с библиотеката. На по-късен етап съвместно с учителите се стараем чрез различни способи и интересни мероприятия да провокираме интерес към четенето и уважение към книгата.

За тази цел читалищната библиотека разполага с 8077 тома художествена и отраслова литература. Обслужваните в библиотеката читатели са 38, 11 от които са под 14 годишна възраст. Раздадени бяха 432 тома, а общо посещенията за дома и в читалнята са 951. Направени бяха 28 библиографски справки за отчетната година.

Не е възможно да се направи рязка граница между читалищната дейност и тази на читалищната библиотека. И все пак има си празници и мероприятия, организирани и чествани на по-мощно общоселско ниво като Празника на Хърсово – 31 януари – Освобождението на селото османско робство , който по традиция се провежда с факелно шествие и поднасяне на венци на Паметника и паметните плочи, тържествено слово от Кмета на селото и литературно-музикална програма от учениците на Основното училище, заря и вечеринка. Други чествания, организирани от читалището бяха проведените на Първи март – Баба Марта на гости в ЦДГ. Честване на Осми март с тържество по случай Международния ден на жените с викторина и забавни игри , с провеждането на кулинарен конкурс. Съвместно с учениците и учителите от Основното училище в селото се чества 24 май – Денят на славянската писменост и култура , Първи юни – Деня на детето честван с децата от ЦДГ и ОУ с организиране на спортни състезания, художествен конкурс и изложби . Читалището се включи в наградния фонд на някои от тези мероприятия. За втори път след 25 годишно прекъсване , беше честван Деня на пчеларя и беше организирана традиционната Пчеларска вечеринка.

Още едно мероприятие беше проведено и стана традиционно в празничния календар на селото – Лазаруването. Традиционно след това се проведе и седянка за боядисване на яйца, а после подредихме етнокът с шарените великденски яйца.

И все пак най- голямото постижение на Читалищното настоятелство и Председателя през отчетната година е разширяването на Танцовия състав и организиране на изявиите му. Към младежите са включиха и деца. Всички участници са много ентузиазирани, много старателни и отговорни и бързо постигнаха чудесни резултати. За две години вече участията им не могат да се преброят на пръстите на едната ръка, защото са харесвани и покани пристигат не само от страната ни , но и от чужбина. Друг е въпроса , че поради липса на средства не можем да си позволим участия надалече. За себе си лично мога да кажа , че съм ги съпровождала няколко пъти по участия и съм била много горда с представянето им. Те отново взеха участие в общинския и областния кръг на конкурсите „Букет” в раздела им за танцово изкуство и в Програмата на общинския празник в Самуил.

На предишните отчетни събрания Настоятелството беше много критикувано за работата му с хората в неравностойно положение. Тя все още е недостатъчна, но през отчетния период направихме някои стъпки в тази посока – както вече погоре споменах, съвместно се чества Първи март с настанените от ЦНСТ в селото, като обитателите на този Център бяха закичени с мартеници изработени на седянка от жените – членки на Пенсионерския клуб.

За Коледа бяха обходени от коледарите хората в неравностойно положение от селото като им беше поднесена скромна почерпка за празника.

На 20 декември съвместно с учениците от Основното училище беше организирано Коледно тържество с благотворителна цел.

Както всяка година, така и през 2019, Коледарската група обходи домовете на хората от селото на Бъдни вечер и ги поздрави и благослови за светлия празник – Коледа.

В края на годината беше подновен абонамента на читалището – един регионален и един седмичен вестник.

Проведени бяха всички задължителни събрания – едно общо отчетно през месец март и едно общо събрание за приемане на Насоките за развитие и дейността на читалището за 2020г. през месец ноември.

За отчетната година Читалищното настоятелство има 7 заседания , Проверителната комисия – 4.

Иска ми се в заключение да кажа, че и тази година сме се справили въпреки тежките условия, в които ни се наложи да работим свързани с недостига на средства. Но когато имаме воля и търпение и най-вече вашата подкрепа ние ще дадем всичко от себе си да запазим и съхраним традициите, които са ни завещали нашите деди и ще направим живота ви по-интересен и изпълнен с мечти за бъдещето.

Председател на ЧН:
Розалина Данева-Борисова

НАСОКИ

за развитието и дейността на Народно читалище „ Паметник-1872г.”
село Хърсово,община Самуил,област Разград
за 2021г.

I Основни задачи

1. Да се разнообрази и обогати културния живот на селището като все по-голяма част от населението се приобщи към дейността на читалището с организирането на различни общоселски чествания на празници и годишнини.
2. Да се продължи и обогати съвместната работа с децата от ЦДГ и учениците от Основното училище в селото като се планират общи мероприятия.
3. Да продължи работата с младежките групи за Коледуване и Лазаруване като се задълбочи и обогати както репертоара, така и информацията за други обреди и обичаи, свързани с бита на местното население в миналото.
4. Да се продължи и разнообрази работата на читалището с хората в неравностойно положение като те все по-често се включват в читалищните мероприятия.

II Библиотечна дейност

Основна задача на читалищната библиотека – да бъде най-близкото място за достъп до информация на хората от селото и гарант на правото им на интелектуална свобода и равен достъп до всички налични информационни ресурси на библиотеката за всички категории ползватели – деца, малцинствени групи, лица в неравностойно положение и др., както и обогатяване и прочистване на фонда и засилване на читателския интерес със:

1. Закупуване на нови книги или дарения от наши съграждани, милеещи за читалището.
2. Периодично обновяване на таблото за нови книги както и уреждане на тематични кътове във връзка с бележити дати и годишнини.
3. Планиране на общи мероприятия с Основното училище в селото – конкурси, концерти, колективни посещения и др.
4. Продължаване дейността на „Мобилна библиотека” за хората в неравностойно положение.
4. Инвентаризация и прочистване на библиотечния фонд .

III Съвместна работа с учениците от Основното училище в селото.

1. Планиране на общи мероприятия.
2. Организиране на тематични сбирки, конкурси, викторини и включване на читалището в наградния им фонд.
3. Подпомагане на учебната дейност чрез закупуване на подходяща за различните учебни предмети отраслова и художествена литература.
4. Предоставяне на постоянна възможност на учениците безплатно да ползват читалищните носии.
5. Планиране на срещи и посещения на учениците от началния курс с цел запознаване с читалищната библиотека.

IV Мероприятия

1. Организиране и честване на 21 януари – Ден на родилната помощ съвместно с членовете на Пенсионерския клуб. Забавни игри, викторина и др.
2. Организиране и честване на 31 януари – Ден на Освобождението и Празник на село Хърсово:
 - факелно шествие и полагане на венци пред Паметника и паметните плочи;
 - слово за историческата значимост на този ден и за традициите, създадени през годините във връзка с честването му;
 - литературно-музикална програма;
 - заря;
 - вечеринка с томбола, викторина и забавни игри.
3. Седянка – изработване на мартеници и подреждане на изложба съвместно с настанените в ЦНСТ и учениците от Основното училище.
4. Честване на Първи март с децата от ЦДГ и настанените в ЦНСТ в селото.
5. Подреждане на тематичен кът и изложба във връзка с 3 март – националния празник на Република България. Изнасяне на урок по родолюбие в Основното училище за събитията около Освобождението на село Хърсово.

6. Подреждане на тематичен кът във връзка със 170 годишнината от рождението на Патриарха на българската литература Иван Вазов.

7. Честване на Осми март - кулинарна изложба-конкурс, томбола, викторина и забавни игри.

8. Провеждане на редовно общо отчетно събрание

9. Съвместно с учениците от Основното училище да отбележим 2 април – Международния ден на детската книга с инициативата „Да почетеме заедно“.

10. Подготовка на фолклорната група за лазарски песни и лазаруване на Лазаров ден.

11. Седянка – боядисване на великденски яйца. Конкурс и подреждане на етнокът във фоаето на читалището.

12. Конкурс за рисунка на тема „Моят любим художествен герой“ и подреждане на изложба в читалищното фоае. Награждаване на първенците на съвместно организираното с Основното училище Пролетно утро.

13. Съвместно честване на 24 май с учениците от Основното училище, награждаване на отличниците, обявяване на резултатите от конкурса „Читател на годината-2019“ и награждаване на първенците.

14. Откриване на „Лятната читалня“ през месец юли.

15. Съвместно честване на 15 септември с учениците от Основното училище и тържествено посрещане на първокласниците.

16. Отбелязване на Деня на независимостта с беседа в Основното училище.

17. Честване на Първи октомври – Деня на пенсионера – поздравителен адрес от Председателя на читалището и организиране на колективно посещение на театрална постановка на Разградския драматичен театър.

18. Съвместно честване на Първи ноември – Деня на народните будители и патронен празник на Основното училище.

19. Участие в провеждането на есенния общоселски събор, организиран от Кметството с програма от танцовия състав и подреждане на изложба „Сръчни ръце“ във фоаето на читалището с помощта на жените от селото.

20. Провеждане на редовно Общо събрание за приемане на Насоките за развитие на читалището през 2022г.

21. Подновяване абонамента на читалището.

22. Организиране на Коледно тържество с лицата в неравностойно положение от селото.

23. Подготовка на Коледарската група за традиционното коледуване на Бъдни вечер.

24. Организиране на Новогодишно тържество.

V Финансово-стопанска дейност.

2. Да продължи режима на икономии от ползването на ел. енергия и вода като се спазват определените лимити.

3. Да се оказва контрол върху използването на субсидиите на читалището като всяко тримесечие се извършва проверка на приходните и разходните документи от Проверителната комисия и се представя отчет пред финансовите органи на Община Самуил.

4. Да се извърши прочистване на библиотечния фонд.

Изпълнението на насоките ще се прилага съобразно условията, мерките и изискванията за предпазване от Ковид-19.

Изготвил:/п/

П.Цанкова

Председател /п/
Р.ДаневаБорисова

П Л А Н

за работата на НЧ „Паметник-1872г.“ село Хърсово, община Самуил, област Разград за 2021г.

Основна мисия

Да се разнообрази и обогати културния живот на селището като все по-голяма част от населението се приобщи към дейността на читалището с организирането на различни общоселски чествания на празници и годишнини.

Основни задачи

1. Да се развие и обогати дейността на читалищната библиотека като тя се превърне в най-близкото място за достъп на информация за хората от селото и гарант на правото им на интелектуална свобода и равнопоставеност при ползването на всички налични информационни ресурси на библиотеката за всички категории ползватели.
2. Да се продължи и разнообрази работата с децата от Основното училище и ЦДГ в селото като се планират общи мероприятия, съобразени с наложените противоепидемиологични мерки.
3. Да се активизира доброволчеството с акции насочени към хората в неравностойно положение, децата от малцинствените групи и жители на селото, изпаднали в криза след прекаран covid-19.
4. Да се организират мероприятия за хората в неравностойно положение от селото – честване на Първи март, Коледуване и Лазаруване, мобилна библиотека.
5. Да продължи работата с групите за Коледуване и Лазаруване като се задълбочи и обогати както репертоара им, така и информацията за други обреди и обичаи, свързани с бита на местното население в миналото.

Културно-масова работа – мероприятия

1. Читалищната библиотека да продължи работата си като от всеки дом да спечели поне един читател.
2. Да се обогати библиотечния фонд с нови книги като читалищната библиотека участва с проекти в обявените сесии на Министерството на културата по Програмата „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност”.
3. Периодично обновяване на таблото за нови книги, както и уреждането на тематични кътове във връзка с бележити дати и годишнини.
4. Планиране на общи мероприятия с Основното училище в селото – конкурси, изложби, посещения.
5. Създаване на Подвижна библиотека за хората в неравностойно положение.
6. Организиране и честване на Бабин ден – подреждане на Етнокът с дрехи и предмети от бита на местното население от миналото.
7. Организиране и честване на 31 януари – Ден на Освобождението и празник на селото – полагане на венци пред Паметника на освободителите и паметните плочи на загиналите във войните жители на селото; слово за историческата значимост на този ден и за традициите създадени във връзка с честването му; заря.
8. Отбелязване на 147 години от обесването на Васил Левски с беседа и тематично табло.
9. Седянка – изработване на мартеници с пенсионерите от клуба за децата от Детската градина и настанените в ЦНСТ; изложба от мартеници.
10. Подреждане на тематичен кът във връзка с 3-ти март националния празник на Република България.
11. Провеждане на Урок по история в Основното училище с беседа за събитията в селото ни в навечерието на Освобождението.
12. Съвместно честване на Първи март с децата от ЦДГ – Баба Марта в Детската градина.
13. Подготовка на фолклорната група за лазарски песни и Лазаруване на Лазаров ден без обхождане по домовете заради епидемията.
14. Седянка – боядисване на великденски яйца – подреждане на етнокът във фоаето на читалището.

- 15.Конкурс за рисунка на тема „Да нарисуваме усмивка“; подреждане на изложба с най-добрите в читалищното фоае.
- 16.Подреждане на тематичен кът във връзка със 145 годишнината от Априлското въстание.
- 17.Включване в националната инициатива „Маратон на четенето“ под надслов „Да почетем заедно“ във връзка с 23 април – Деня на книгата.
- 18.Съвместно честване на 24-ти май с Основното училище – награждаване на отличниците; обявяване на резултатите от конкурса „Читател на годината – 2020“ и награждаване на първенците.
- 19.Откриване на Лятната читалня към читалищната библиотека за деца до 14 години,при спазване на изискванията на санитарните власти.
- 20.Съвместно честване на 15-ти септември с учениците от Основното училище и тържествено посрещане на първокласниците.
- 21.Честване на 1-ви октомври – доброволческа акция –млади читалищни членове връчват поздравителни адреси и цветя на възрастни и трудно подвижни пенсионери от селото.
22. Подреждане на изложба „Сръчни ръце“ и „ Плодовете на моята градина” във фоаето на читалището с помощта на жените – читалищни членове във връзка с есенния събор на селото.
- 23.Съвместно честване на 1-ви ноември – Деня на народните будители и патронен празник на Основното училище .
- 24.Отбелязване на 3-ти декември с организиране на доброволческа група за обхождане на домовете на хората в неравностойно положение като им връчи поздравителни картички и цветя послучай празника.
- 25.Подготовка на Коледарската група за традиционното коледуване на Бъдни вечер.

Организационна дейност

- 1.Подготовка на годишния отчет за 2020г. и организиране на Общо събрание за разглеждането и приемането му.
- 2.Изработване на Насоки за развитие и дейност на читалището,Бюджет и План за 2022г., както и организиране на Общо събрание за разглеждането и приемането им.
- 3.Създаване на организация за изпълнението на мероприятията от годишния план.

Финансово стопанска дейност

- 1.Да се оказва контрол върху изразходването на субсидиите на читалището като всяко тримесечие се извършва проверка на приходните и разходните документи от Проверителната комисия и се представя отчет пред финансовите органи на Община Самуил.
- 2.Да се спазва режим на икономии от ползването на ел.енергия .
- 3.Да се извърши прочистване на библиотечния фонд.
- 4.Да се планират разходите на читалището за следващата година.

Председател /п/

С П И С Ъ К

на членовете на Настоятелството на Народно читалище „Паметник-1872г.” село Хърсово, община Самуил, област Разград
избрани на редовно отчетно-изборно събрание проведено на 15.03.2019г.

1. Розалина Иванова Данева-Борисова – председател на Читалището и Читалищното настоятелство
2. Мита Митева Василева – член на Читалищното настоятелство
3. Валентина Боянова Иванова – член на Читалищното настоятелство
4. Ангел Йорданов Панчев – член на Читалищното настоятелство
5. Фатме Идриз Мустафа – член на Читалищното настоятелство

С П И С Ъ К

на членовете на Проверителната комисия на Народно читалище „Паметник-1872г.” село Хърсово, община Самуил, област Разград
избрани на редовно отчетно-изборно събрание проведено на 15.03.2019г.

1. Сениха Расим Риза – председател на Проверителната комисия на Читалището
2. Василка Маринова Василева – член на Проверителната комисия
3. Денка Георгиева Добрева – член на Проверителната комисия